

春姑娘悄悄地来了,“她”给大地播下了美丽和希望的种子。在这春暖花开、生机勃勃的时节,我市中小校园也热闹起来。学生们纷纷奔向校园里的种植园、校园外的种植基地,平整土地,选种、播种。

渭滨区孔家庄小学便是开启劳动教育的学校之一。“我们要举办‘清明前后种瓜点豆’主题劳动实践教育活动,谁要参加?”日前,孔家庄小学各班班主任给学生们带去了这样一则消息。

“我参加,我带种子。”“我也参加。我可以带锄头。”“还有我,我家有耙子。”“我可以带肥料,我一定要参加。”学生们争先恐后地回答。“种植活动正式开始……”老师一声令下,学生们分工合作,有的负责拔草,有的负责锄地,有的负责撒种子,其他人则负责浇水,忙得不亦乐乎。

“我们种的都是最普通的花草种子,但学生们特别开心。作为教育人,我们也特别开心。这说明我们的劳动教育点燃了学生的劳动兴趣。我们希望学生们保持住这份热忱,热爱劳动,全面健康成长。”孔家庄小学负责人如是说。

与孔家庄小学一样,宝鸡高新三小的孩子们也在忙着种植。你瞧,在学生们专属的校内种植园——小农夫果蔬园内,学生们听完园丁伯伯讲解的种植要领后,立刻开始行动。不过,刚开始,学生们的动作不熟练,空有一腔热情,不一会儿便累得满头是汗。慢慢地,在园丁伯伯和老师的引导下,在一遍遍消化动作要领的过程中,学生们熟练地手捧草莓苗、苜蓿籽,在田地中起垄开沟、挖坑,小心翼翼地将一株株菜苗、小种子,种入土壤。

高新三小校长李琳说:“春天是万物复苏的季节,播种的季节,也是劳动教育的最佳时机。我们希望孩子们在春天播种之后,看着种子生根、发芽,体会大自然的神奇,激发学生对大自然的兴趣,塑造学生与各种生命、自然生态和谐相处的良好行为模式。”

与孔家庄小学、高新三小不

种下春天 植入希望

——我市中小学开展劳动教育小记



学生按照种植要领栽苗

同的是,宝鸡一中学生们的种植教育是线上、线下相结合模式。在线上,宝鸡一中在宝鸡人民公园认领了一块荒地,通过“约会郊外拥抱绿色”植树活动和“去看我们的小树林”等线下活动,鼓励学生们亲身参与植绿活动。同时,他们发起线上种植活动,号召学生们提高环境保护意识,拓宽劳动视野,培养正确的劳动观念。

“活动发起以来,每天打开‘蚂蚁森林’,在网上虚拟种树变成了我起床后做的第一件事。我会习惯性地给好朋友的虚拟小树浇水。我自己的绿色能量已经认领了一棵樟子松。而且,我还亲手种下了真实的树。我希望我们的绿植越来越茁壮,希望大片的绿色覆盖在干涸的沙土上,让环境变得更美。”宝鸡



学习播撒种子

一中学生魏佳说。

类似这样的种植活动在我市中小校园内还有很多。连日来,我市教育人以散发着泥土芬芳的

“田园”为课堂阵地,创新劳动教育模式,引导学生们在体验种植快乐的过程中,“种”下春天,“植”入希望。

本报讯 近日,2021年陕西省中小微电影创作展映活动评选结果揭晓,宝鸡市斩获18个大奖。

据悉,此次活动由省教育厅、省电影局主办,陕西励志校园数字院线承办,旨在发挥光影艺术传播社会主义核心价值观,弘扬爱国主义精神和优秀传统文化,打造中小学爱国主义思想阵地。活动自去年4月启动以来,我市各县(区)教育行政部门以及各学校积极参与,报送了100多部作品。这些作品创意独特、构思新颖,具有较高的思想性和艺术性。最终,经学校报送、县市推荐、网络展映展示、评前公示、省级评审等环节,我市选送的16部影片脱颖而出,荣获18个大奖。其中,渭滨区新民路小学作品《螳螂捕蝉》、宝鸡高新第一中学作品《妈妈的礼物》、金台高级中学作品《离·和》分获小学组、初中组、高中组一等奖;陇县实验小学《十字路口》等3部作品荣获二等奖;太白县黄凤山小学《我想叫你一声妈妈》等6部作品荣获三等奖;渭滨区新民路小学《螳螂捕蝉》荣获优秀美术作品奖;陇县西大街小学《我获奖了》等5部作品荣获最具人气微电影奖。宝鸡市教育局荣获市级“优秀组织单位”称号。

近年来,我市把中小学影视教育作为“新时代·新德育”行动的重要内容,大力推进优秀爱国主义影片进校园,深入开展中小学影视社团和微电影活动,全市影视教育覆盖学校数和学生数大幅提升,呈现出电影放映常态化、专题教育系列化、实践活动多样化的喜人局面。

二〇二二年香中小微电影创作展映活动结果揭晓
宝鸡捧回十八个大奖

凤翔区西街中学：德育课程荣获全国奖项

本报讯 近日,2021年全国中小学校本德育课程活动评选结果出炉,我市凤翔区西街中学开发的校本德育课程《青青东湖柳 悠悠家国情》,荣获高中校本德育课程视频资源组“入围作品奖”。据悉,这部校本德育课程也是我市唯一获此殊荣的作品,全省仅有两家。

中国梦——行动有我系列活动之全国中小学校本德育课程活动,由中央电化教育馆组织,面向全国中小学校开展,旨在推动建设一批具有示范性的中小学校本德育课程,形成可示范、可推广的典型教育案例,展示、推广学校优质校本德育课程建设与应用成果,实现信息技术与中小学校本德育融合创新发展。据悉,此次展播活动,全国共评选出入围作品206件。

西街中学研发的校本德育课程《青青东湖柳 悠悠家国情》,以秀美东湖为平台,以东湖三棵柳——苏公柳、林公柳、左公柳为依托,深刻挖掘了苏轼、林则徐、左宗棠3位历史名人身上的家国情怀。同时,他们将这些乡土人文资源与新媒体手段、家国情怀等相融合,把热爱家乡、热爱祖国的种子,种在了学生心田。为此,在全国展评中,西街中学的校本德育课程凭借巧妙的构思、高远的立意脱颖而出,荣获高中校本德育课程视频资源组“入围作品奖”。

麟游县镇头小学：

七彩作业见证双减

本报讯 赤、橙、黄、绿、青、蓝、紫,你敢相信这几个字代表的是不同种类的作业吗?自“双减”政策出台以来,我市麟游县镇头小学紧紧围绕“既要激发兴趣,又要培养能力,更要减轻作业负担”的原则,探索出“七彩”作业,促进学生德、智、体、美、劳全面发展。

据悉,“七彩”作业包括赤、橙、黄、绿、青、蓝、紫七种色彩,赤代表红色教育类作业,主要通过向国旗敬礼、与五星红旗“同框”等特色方

式,培养学生的爱国情怀;橙代表劳动实践类作业,主要通过组织校内外劳动活动,鼓励学生积极参加劳动实践;黄代表强健体魄类作业,主要通过运动类项目,鼓励学生加强体育锻炼;绿代表亲近自然类作业,主要通过垃圾分类、环保趣味活动等,引导学生走进自然、亲近自然;青代表美味食育类作业,主要通过学生动手做美食等方式,引导学生珍惜粮食;蓝代表培育家乡情怀类作业,主要通过制作宣传家乡特产

卡片、游览家乡名胜古迹等方式,引导学生热爱家乡;紫代表充实学问类特色作业,主要通过成语接龙游戏、科学实验等,丰富学生的知识。据镇头小学负责人介绍,“七彩”作业实施以来,教师们集体教研,群策群力,精心布置“七彩”作业,让不同学科的知识相融合,让课内知识与课外知识相结合,让课本知识与社会知识相衔接,在减轻学生学习负担的基础上,点燃了其学习兴趣,见证了“双减”效果。



“七彩”作业之绿色作业成果展示

宝鸡市姜城中学：

一个特殊的视频 致敬抗疫英雄

前段时间,宝鸡市姜城中学师生翻唱的抗疫公益歌曲视频《山河无恙在我胸》在宝鸡人朋友圈刷屏。视频中,学生们唱出了姜中人的赤子之心,对春暖花开的殷殷期望,对抗疫“逆行者”的无限敬意。“不过,这首歌的特殊之处,不在于它‘出生’在疫情这个特殊时期,而在于它是由90份爱心组成的。”宝鸡市姜城中学音乐教师支岳如是介绍。那么,这首特殊的歌曲是怎样打

造的呢? “战‘疫’时刻,咱不能置身事外。”“咱们发挥自己的专业,给大家唱一首歌吧?”“我推荐《山河无恙在我胸》,歌词写得太好了。”……3月19日下午,在宝鸡市姜城中学音乐专业的微信群里,几个同学发出了这样的信息。

“这个主意好。”“我同意。”……不一会儿,几十个“同意”消息,整整齐齐地占据了班

级群。其中,不少同学还在群里呼叫音乐教师支岳:“支老师,快布置任务吧,我们准备好了。”

看到学生们热情高涨,支岳便向学生们发出了“动员令”:利用课余时间,学唱歌曲《山河无恙在我胸》。学会之后,自己录制视频,传给老师。

3月20日晚7时左右,学生们开始传视频。只用了两三个小时,90份录好的歌齐刷刷地传到了支岳的邮箱。“速度之快、人

数之齐、态度之积极,创了我们班的纪录。”支岳惊讶又感动地说,“我们学校的音乐专业是一个大类。音乐专业大类下面还有舞蹈、乐器等细分专业。这些细分专业的学生并不擅长唱歌,有的甚至排斥唱歌,然而他们竟然全部自觉录了歌。而且,这首歌原本是一首男女对唱歌曲,学生要一个人完成整首歌,并不容易。”

支岳一鼓作气听完了90首歌,又连夜剪辑、加伴奏。第二天下午2时许,支岳把90首歌剪辑成了一首歌。说起一夜无眠,支岳激动地说:“这不仅90首歌,更是90份爱、90份支持抗疫的爱心。”

爱心捐赠为青少年保驾护航



近日,在宝鸡市教育中心,蒙牛学生饮用奶(宝鸡)推广中心向渭滨区、金台区、陈仓区、宝鸡高新区20余所高中学校,捐赠了价值15万元的防疫物资和学生奶,为青少年健康成长保驾护航。

市教育局相关负责人表示,他们将切实加强受赠物资的管理使用,保证使用规范、公开、高效、透明,确保每一笔款物用到疫情防控最需要的地方。同时,教育系统将积极落实立德树人的根本任务,引导学生们努力学习,用优异的成绩回馈社会各界的关爱。

(本版稿件、照片均由本报记者唐晓妮采写、拍摄)

